

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

ROZUMNÁ SLOVA.

Známy právník dr. Loefler vystoupil v přednášce se vši rozhodností ve prospěch vystěhovalectví a tím piehl s ohledem na poslední vystěhovalceký skandál do praveho vošho hůzda. Dr. Loefler pravil ve své přednášce mezi jiným: "Žádný národ ještě nešeludnul následkem vystěhovalce. Práve opak je pravdou. Hromadné vystěhovalceťví proletariátu přináší hospodářské ozdravení, poněvadž dělá konce přeplnění trbu práce. Jakmile se poměry zlepší, vystěhovalceťví přestává samo sebou. Ku této zkušenosti dospělo se v Německu. Před několika desetiletími německí řemeslníci a zemědělští dělníci ve státských hrnuli se přes moře a dnes jest počet stěhujících se řískéých Němců poměrně nepatrný. Jistou škodu trpí vystěhovalceťví pouze vykofistovatelé a agrárníci, kteří jsou zuřiví, poněvadž za desátých halřích denně nemohou do desátých žádného dělńíka. Také z etického a právníckého stanoviska jest násilné omezení vystěhovalceťví nepřipustným. Nesluší se činiti z lidí otroky a olupovati je o nejvyšší právo lidskosti, svobodu stěhování. Nikdo nemá právo jinému člověku zbraňovati v tom, aby žil, které jest výslovně ve své otěné, zaměřil v cizí zemi za lepší existenci. Podobná myšlénka je hnaná. Ve skutečnosti vystěhovalceťví mělo by být povzbuozováno, neboť toto slouží nejlepšímu zdraví, silní lidé, kteří v Uhrách, v Halči, Rusku a v jiných zemích žijí jako dobytek, v Kanadě a ve Spojených Státech za příznivějších životních podmínek vyvinou se v inteligentní a myslící individua. Duševně a nebo tělesně méně cení vystěhovalceťví ovšem v cizíně zhusta přícházejí ku zkáze, avšak i to je s vyššího stanoviska žádoucí." Řeč dr. Loeflera vyvolala sensační dojem a otištěna byla všemi časopisy, z nichž některé ji ostře kritisují.

DOZVUKY PROCESU S MENDEL BEJLISEM.

"Atera Bejlisova", jak případ Mendel Bejlise je po celém Rusku znám, nalézá se teprve v počátcích, ale úsudek četných ruských časopisů. V několika dnech započne v Kijevě přelíčění a Šulginem, členem "krajsní pravice" v ruské dumě, jenž bude souzen pro svůj článek, uveřejněný v časopise "Kijevská Mysl". Ruská vláda byla v tomto článku přikře napadena, poněvadž "snažila se svaliti vraždu chlapece Jušinského na židy". Titíž právníci, kteří hájili Bejlise, budou nyní obhajovati Šulgina, a v některém ohledu bude mít tento nový proces větší důležitost a větší význam pro Rusko nežli soud s Beilise. Očekává se, že velikon sensací vzbudí předložení důkazů o vlivu, který vykonával pověstný kryvalac mních Rasputin. Jest to tentíž dný pop, který po usmrcení princeho Stolypina v Kijevě naléhal na cara, aby nařídil autoritám v Kijevě "vypátrati žida, který se dopustil této rituální (!) vraždy." Bejlis dostal již neředití výrozu, umění, že návladní nepodá odvolání z rozsudku poroty. Na potvrzení toho vojenská stráž, která obklopovala domek Bejlisův od skončení procesu, byla odvolána. Ohloulání této stráže není však pro Bejlise právně dohodiním, záhlodem k četným výhrádkám svého ošně, že "nebudu mu nikly davodeni, aby žil opuřtíl Rusko."

NĚMCI DO NÁRODNÍHO VÝBĚRU NEPŮJDOU.

Praha. — Parlamentární výbor pro národní politické záležitosti nachází se bezpočetnou řadu měsíců na prázdninách. Teprve minulý týden na naléhání předsedy národní říské radského klubu, posla Staška, byl svolán — leč nebyl schopný k usášení. Ani po opětovném svolání na 20. m. m. nebylo možno jednati, neboť Němci rokovali svou nepřítomností znefunkčili. Předseda výboru dr. Veininger teprve prohlásil, že bude národní politický výbor svolávati, až odpo Němci přeměně. Síliti, že pouhý prostředek, daných politická řádem a že poslanec soustavně se národnostnému výboru vyhýbá, oznámil

presidentu sněmovny. Proti tomu ozvali se nyní Němci. Nepůjdou prý do národně-pol. výboru vůbec! Zúmyslně tak budou činiti, a sice proto, poněvadž prý výbor byl svolán na žádost Čechů — a to je útokem na německé strany! Tolik sděluje pražská "Bohemia".

GENERÁL VYZVAL POSLANCE NA SOUBOJ.

Vídeň. — Velcí generál desátého armádního sboru v Pfměšku, polní zbrojmistr v. Falkenfeld vyzval na soubor sociálně demokratického poslance Liebermanna, který v parlamentě odsuzoval surové zacházení s vojny, jež mělo za následek hromadné sebevraždy.

PĚT HULÁNŮ PRO TYRÁNÍ ODSOUZENO.

Hanover. — Pět vojny zdejšího královského pluku hulánů bylo odsouzeno do vězení v trvání od 2 týdnů do devíti měsíců. Byli uznáni vinnými, že týrali a surové nakládali a nováčkem Holthofem.

ČECH KONSULEM VE SKADRU.

Rakouským konsulem ve Skadru jmenován Karel Halla, nyní bývalého lékárníka v Jaroměři nad Labem.

V ZAJMU IŘSKÝCH DĚLNÍKŮ.

Londýn. — Příští týden má se sejíti konference anglických muň, která má urovňati stávkou do právních dělňíků v Dublině. Vůdce stávkářů James Larkin, ohnivý muž a neústupný bojovník za práva stávkářů, vydal prohlášení, že neustoupí a nevyřídí-li unie u rovnání stávkové věci rychle, bude pokračovati ve svém boji, v němž si již získal veliké jméno, ale vystavil se tak nemalému pronásledování. Larkin byl odsouzen na sedm měsíců do vězení, ale dne 13. listopadu propuřtěn byl ze žaláře, když si byl odseděl asi tři týdny. Je propuřtěn na parole a bude ovšem zařen ihned, jakmile svou bojovnou taktiku obnoví. To ho však neodstrašuje i prohlásil, že nehodlá v nejmenším ustoupit. Larkin praví, že do právní dělňíci dublinští nesmí se dříve vrátiti do práce, dokud nevybojují své požadavky do poslední písmeny. Larkin byl do žaláře odsouzen na obvinění, že sváděl ku vzpouře a výtržnostem. Jest jedním z nejohrovenějších řečníků a agitátorů, jež se kdy v dělňíckém životě anglickém objvíli. V Anglii velká stávka znamená pro politický život mnohem více nežli ve Spoj. Státech a vláda se jí bojí. Proto také drží Larkina ve vězení jen krátký čas a propuřtí jej, když poznala, že by další jeho věznění vyvolalo mezi dělňictvem proti ní nevůli a vedlo by k odvetě. Ale jeho samého tím nezískala. Ode dne svého propuřtění jezdí Larkin po zemi a řeční všude k tovarním dělňíkům i horníkům v zájmu stávkářů dublinských a potřívá vládu nemilosrdně. Dokazuje, že jeho propuřtění ze žaláře bylo velikým vítězstvím organizované práce proti nejsilnější vládní, jako Anglie kdy měla. Larkin jest mezi svými spoludělňíky v Dublině oblíben nejen jako dělňícký vůdce, ale i jako Irčan. V hnutí dělňíků táboto jest mnoho íského. Až do nedávna všechny anglické vlády šnily všemožně, aby utlačily írský průmysl v zájmu anglickém, anebo aspoň protožovaly oranžistický Belfast proti írskému Dublinu. Tím trpěl nejen írský průmysl a obchod ale i dělňíci, kteří měli velmi nízké mzdy. Ze všech nejhůře byli na tom dělňíci dopravni, kteří pracovali za mzdy až hladové. V poslední době nastal obrat, ale jen pomalý, doprava se zlepšuje, nynější vláda jest írsku přátelstějš, ale stav dělňíků zlepšil se jen nepatrně. Larkin je toho přesvědčen, že sociální převrat, za který on buje, bude znamenat pro írský lid více nežli samooprava, kterou pro írsku připravuje vláda. Budoucnost mu lá bezpochyby za pravdu.

ELIŠKĚ BOURE.

Zabern, Elžsko. — Spory mezi elíským obyvatelstvem tohoto

městečka a vojenskou posádkou, vyvolané surovým chováním důstojnického sboru, vyvrcholily v krveproliti. Pověstný poručík Forstner, jenž nejvíce přispěl k rozhořčení v obyvateľstvu svým zupným a sprostým chováním vůči civilistům, nařídil setníné vojáků a nasazenými bodáky, aby se vrhla útokem na skupinu dělňíků, posmívajících se žoldákům, v Dotweiler, nedaleko Zabern, v Elzasku. Poručík vedl setninu vojáků od devadesátého devátého pěšího pluku z kasárnen posádky do kraje na ranní víčení, když družina dělňíků poznala Forstnera. Žoldák stal se terčem posměušých poznámek, a nařídil okamžitě, aby setnina zastavila a vyslal čtu mužů s nasazenými bodáky, aby sthali prehájeť dělňíky. Pěšákům podařilo se polapiti pouze jednoho muže, chromého obuvnického dělňíka, jenž se vzpíral zatčení. Von Forstner přhnal se na místo, a řal nešťastného dělňíka do hlavy ostrou hrnou šavle. Napadený sbroutil se v bezvědomí k zemi, se zející ranou na hlavě. Panují obavy, že dělňík zranění svého podlehne. Tento nový násilnický čin zbédého symu Marsova způsobil takovou bouři, že dojde jisté k děsnému krveproliti, nebude-li devadesátý pěší pluk okamžitě přelouzen. Von Forstner počínal si mnohou tak tyranskou, že se pohybuje o jeho zbravém rozumu. První pobouření proti Forstnerovi bylo vzhuzeno, když tento zupný žoldák rozestavoval vojenské stráže u vchodu do kasárnen, kam začel nakupovati, tak aby nikdo jiný nesměl do obchodu vstoupiti.

Berlín. — Přícházejí přímo z Lonsauebingen, kdež v neděli pozmlouval s císařem Vilémem, německý ministr války, generál Frieř von Falkenhayn proud v říské sněmu vyzývavou řeč v odpovíď na interpelaci sociálně demokratických poslanců vzhledem ke skandálnímu chováni posádky v elžském městečku Zabern. Jeho řeč byla věnována skoro výhradně obraně surových žoldáků posádky v městě, kdež důstojníci dopuřteli se opětne nejen urážek vůči obyvatelstvu, ale také násilných činů. Generál von Falkenhayn byl neustále přerušován poznámkami poslanců všech stran, kromě konservativců. Před Falkenhaynem mluvil řískéý kanelér, dr. von Bethmann-Hollweg, jenž snažil se kráčet střední cestou mezi zájmy militaristů a občanstva, ale s malým zdarem. Také kanelér stal se terčem popurných poznámek a byl vo své řeči neustále přerušován. Dle tonu, jakým mluvil řískéý kanelér, jakož i dle stanoviska ministra války von Falkenhayna, lá se souditi, že císař Vilém schvaluje úplné hulvátské jednání rajáků u uniformách. Národní-liberalní poslanec z Elzaska, dr. von Calker, prohlásil, že veškerý výsledek jeho šestnáctilet trvání práce, ve snaze doclití uklidnění protiněmeckých živn v Elzasku-Lotrinsku, byl stanovi-

skem německého vlády úplné zmařen. Pokrokáři navrhli, aby vládě vyslovena byla nedůvěra. Návrh tento podporovali poslanci všech stran, kromě strany konservativní, a o návrhu bude hlasováno ve čtvrtek. Jak všechny známky nasvědčují, návrh bude schválen obrovskou většinou. V Metách, pevnosti to na hranicích Elzaska a Francie, udála se příhoda, která charakterisuje podráždění, jež počíná se mezi obyvatelstvem zmáhati. Vojenská patrola zatkla párecček mladých lidí, kteří se smáli vojáčkům. — Policiejní komisař zatčené propuřtil.



BRADLEY A. FISKE.
Kontra-arnirá, člen generální a společně vojenských rad.

PROTI "AMERIKANISACI" DŮSTOJNÍKŮ.

Berlín. — Německý císař Vilém velmi nerad vidí důstojníky v tváři oholené. Proto nejnověji se vyslovil: "Skutečný muž nosí knír". Doufá prý, že důstojníci tomuto pokynu porozumí a vrátí se k modě německé.

FERDINAND ZŮSTANE KRÁLEM HUHARŮ.

Všechny zprávy o nastávající resignaci krále Ferdinanda se rozplynuly v nívee. Král se ze sládké vrátil do Sofie z Vídně, kde se mu podařilo dostati ujistěni plné podpory, následkem čehož na resignaci již vůbec nepochýlí.

PREMIERA ČESKÉ OPERETTY V BERLÍNĚ.

Berlín. Ve Frankfurtu provedena byla poprvé Rezníčkova operetta "Strach z manželství" s pronikavým úspěchem. Kritika chválí vysokou úroveň hudby a obdivuhodnou instrumentaci.

HUDEBNINY.

K dostání u Pokrok Publishing Co., 1417-19 So. 13. Str. Máme na skladě všechny hudbebniny pro piano. Mezi jinými: "Náš Poklad", "Kytice", písně s právodem piana.

DOPIS Z PINE CITY, MINN.

V neděli, 7. prosince 1913. Ct. redakce. — Vzdor tomu, že časopis "Pokrok" jest v tomto okolí nejen dosti hojně rozšířen, ale poslední dobou i značné oblíben, přece nikdo ze zdejší krajiny nepokusil se již po dlouhou dobu pro širší veřejnost ani řádkou přispěti. Ovšem, tak to již bývá — váleční totiž rádi by četli zdejší zprávy, aby ale také a zvláště, když něco důležitějšího se přihodí, zprávy napsali a k otištění časopisu zaslali, to ani zdaleka jim neupadne. Nejhlavnější jejich výmluvou bývá, že prý mají od toho místního jednatele, pro ten zprávy nepodáváť. Aby však více stesků nebylo, ehej jíti tedy dobrým příkladem a sám tímto dopisem větší odvahy ostatním dodati v naději, že časem budou se mezi sebou střídati a zdejší veřejnost naši krajinu se širší veřejností seznamovati. Vždyť není to přece tak obtížným, jen trochu více dobré vůle a jisté, že později v dopisovně naleznete obliby. Počasi po poslední tři týdny bylo nad obvyčej mírné, při tom však stále mlhavé a deštivé, tak že cesty již po mnoho dlouhých lét v tak brozné bědném stavu nebyly. Následky toho ovšem zdejší obchodníci nejvíce pocítili — neboť téměř nikdo z okolí do města nepřijížděl a tím obchodu byly neutěšné. Vskv v pátek odpoledne obloha konečně se vyjasnila a zlaté slunko v plném svém jasnu na zachmuřenou zemi opětne se usmálo. V sobotu bylo zase oblačno, k večeru ale dořtaval se prudký severák, který po celou noc a dnes, v neděli, velkou rychlostí dře a až do kosti mrazivě proniká. Nu, doufáme, že do dlouho nepotrvá, několik v této pokrovice roční době mnoho slibovati si jen tak ledabyly nesmíme a lépe zavěsť třeba ještě na horší se připravíme. Úrodu měli jsme letos dosti překnou, ba po mnoho posledních lét lepší nebylo. Pšenice sypala od 14 do 20 bušů, oves 40 až 60, korna šla průměrem 60 bušů a brambory vydaly 150 až 200 bušů po akru. Také sena a jiné přece bylo hojnost. Ačkoliv různé hospodářské zvířátka, přece následkem lákavých cen hojnost hovězího i vepřového dobytka odůt prý se posílá. Slibná budoucnost zdejší krajiny rovněž k blahobytu stavu rolnického znamená měrou napomáhá, neboť pozemky prodávající se akre kolem \$30, kdežto vzdčlané farmy a dle výstavnosti cen se akre až do \$100,00.

Letošní sezona na honbu "vysoké" byla pro mnohé sice velmi zdařilou, to za ale některým štěstím ani dost málo nepřálo. Ne snad, že by to byli "sváteční" šleři, napaok osvědčeným a na slovo vzatým "nimrodům" nepodařilo se ani "chlupá" uloviti. Bylo však tuze mlhavo a jeleni, následkem časté kanonády velmi poplašení, nedali příležitost k sobě na dostřel se přiblížiti. Tak během sezony na honu jelenů vyřli sobě také pp. J. C. Fisher, Ed. Chmelik, Frank a Harry Chmelikové a sice do lesů na rozsáhlém majetku p. Ed. Chmelika, asi 15 mil. výhledně od Hinckley vzdálených. Ovšem než vyjeli, že náležitě zaopatřili se jak ostrou, tak i osvědčenými munici a jak z obrázků mohli jsme souditi, štěstí znamenité jim sloužilo, neboť během 10 dnů podařilo se každému zákonem povolenou kořist uloviti. Byly to krásné exempláře a zastřelení jeleni vážitouli 85 do 235 liber.

Několic dnů potom na ta sama místa svých sobě vážených sdejší kraján pp. Albert a Adolf Kubátové a Ant. Wauons se svym Albertem. Vskv škoda, jim štěstí sice již nepřála. Ačkoliv se sily se namáhali a volárcích svých bohatých v myslivosti zkušenosti použili, přece všechny snahy jejich marnými zůstaly. Na konce musím podaktnouti, že nejen četní naši rolníci sděle své pokrovcí, ale i sňavli kraja-

ně-obchodníci výborně prospívají. M. Procháška, vyrábíteľ prosluých soodek a jiných "mekkých" nápojů pro lepší obsluhu svých "kostymů" velký automobil byl nucen si poříditi. — Frank Rybák smášený svý obchod stále zvětšuje a zlepšuje. — Jan Jelínek, majitel oděvného závodu a výborný mistr krejčovský, má tolik práce, že jen stěží objednávkám může vyhověti. — Čestí hostinští, pp. Karel Štekl a Frank Womela, pro své solidní jednání těší se velké přízni jak všech krajanů, tak i jinonárodově. — Jan Štechl stávil výrobu vonných doutníků se zaměstnává. — Uzenářské výrobky, jakož i jiná masa, jež stále čerstvá na skladě má Henry Fara, jsou výborně na odbyt. — Máme zde českého kováře a sice Rich. Holec, kterýž ve svém oboru dobře se vyzná. — Zlatnický a hodinářský obchod vlastní zde p. Alb. Kubát. Hojně krásného zboží, výborně za dárky k nastávajícím svátkům se hodící, má ve velkém výběru. — Paní Thos. Hejdová zařídila zde pěkný restaurant, kdež v každém čase výborná jídla a jiné lahůdky možno obdržeti. — Potřebujete-li něco nějak dovezti, jen obraťte se na Vác. Karasa, českého expresáka, který levně a ochotně Vám poslouží. Pan Karas výborně vyzná se též v "poručení" krmníků, jejich téměř každý den několik zabíjí. Místu pouličního komisaře k velké spokojenosti správy města p. Josef Houdek zastává. — Kraján v Pine City a okolí mohou zajisté býti ledri na to, že mají ve svém středu českého právníka a sice jest to p. Otokar Sobotka, o němž v jiných státech ta nejlepší pověst koluje. Nejednou již se osvědčil jako právník na slovo vzatý a zvláště pro své bezúhonné jednání těší se neobmezené důvěře. V dopise tomto vymazal jsem se vypsati vše, co za důležitější jsem považoval. Jiné novinky právě však nevím a doufám, že přístě zase někdo jiný o něčem záměru a různých událostech jistě v Pokroku se zmíní.

Co pak se stalo s p. Hocklem, dopisovatelem z Hopkins, p. Neradem z Myrtle, p. Perlíkem z Austin, p. Štrafaldou z Raymond, p. Kohnem z Olivia, p. Sokolem z Montgomery, p. Parkosem z Nové Prahy a jinými jednately, že tak málo zprávy a jedinjaké jiné novinky přinášejí? Jak to bývalo hezké, když z různých osad byly zprávy v Pokroku, nyní tak dobrým časopise, přinášeny. Kraján, vzprušte se k lepší činnosti, vždyť jen a nejvíce slibné naší Minnesotě častým dopisováním prospějete. Musím konečně také zdejšího p. jednatele poněkud pobídnouti, aby častěji zprávy podával. Když mu to nejde dobře česky, uže, nechť tedy pře anglicky, však on to redakce přeloží, aneb ať požádá někoho jiného, tak aby jeden na druhého neměl příležitost se vymlouvat. V ženské Hlídně velmi pěkně vyjímají se dopisy paní Nebudové z Denham a pak ony, psané sléhou Čížkovskou z Hopkins. — Nesmím opomenouti, že nás zde též navštívil p. Vác. Příbyl, cest. jed. Pokroku. Za svého zde pobytu dostalo se mu hojnost ode všech Pokroku příznivců sdečného uvítání. Se srdečným pozdravem na všechny známým se

Čtenář.

JEDEN Z BUDOVELTĚŮ PA NANSKÉHO PRŮPLAVU ZEMŘEL.

Plukovník David B. Gaillard, jeden z hlavních inženýrů Panamského průplavu, zemřel v pátek ráno v nemocnici university John Hopkins v Baltimore, na stvrduťtipí tepen mozku, což si přivodil svojí prací na průseku Čulebra Gaillard naradil se ve Wynnabore, S. C. 4. zář. 1850, a byl poslan na Panama v r. 1906. Zesnulému dostalo se té neobyčejně počty, že kongres přijal adresu dčků, v které se mu projevuje uznání za jeho práci.



OBVOBOZENÍ VYHLAERNÍM V MEXIKU

Rectální nemoci — vyléčeny

Milní ošetření, které léčí píštěl, střevo hlu nebo jiné rectální nemoci bez lékařského zákroku. Každý obchovatel, který má svůj prostředek uspokojit. Vyléčení zajištěno v každém případě, který musí přijat pro léčbu a léčení peníze, dokud není zcela vyléčen. Píštěl pro kašku a Rectálních nemocí a doručování. Dr. E. E. TARRY, 240 W. 2nd St., OMAHA, NEB.